

【大公報訊】第80屆威尼斯影展授予導演莉莉安娜·卡瓦尼（Liliana Cavani）、演員梁朝偉終身成就金獅獎。威尼斯影展與康城影展、柏林影展並稱為世界三大影展。2000年，梁朝偉憑藉電影《花樣年華》獲得第53屆康城影展最佳男主角獎。23年後，他再一次在世界三大影展獲得重量級獎項。

▲ 梁朝偉將出席閉幕式，威尼



此前，梁朝偉曾主演了三部獲得威尼斯影展金獅獎的影片，分別是侯孝賢執導的《悲情城市》，越南、法國合作片《三輪車俠》，李安執導的《色，戒》。在接到終身成就獎的邀請時，梁朝偉表示：「我對來自威尼斯影展的消息感到不知所措，也倍感榮幸。我希望與我合作過的所有電影製作人一起慶祝這個獎項，它也是對他們所有人的致敬。」

### 「同代最重要演員之一」

梁朝偉1982年從無線藝員訓練班畢業，入行40餘年的他演出過不少令人印象深刻的作品，包括電視劇《新紮師兄》《絕代雙驕》《鹿鼎記》。他亦出演多齣電影，代表作有《重慶森林》

《春光乍洩》《花樣年華》《無間道》《2046》等，多次獲「最佳男主角」殊榮。他近年參演荷里活電影，在《尚氣與索羅斯傳奇》中飾演大反派。

在評論梁朝偉的獲獎時，威尼斯影展總監阿爾貝托·巴貝拉（Alberto Barbera）表示：「在超越國界的非凡職業生涯中，梁朝偉是一位極具魅力的表演者。他被公認為是同代最重要的演員之一。作為泛亞洲及全球領域獨樹一幟的明星，他在不斷演變的銀幕文化中不斷確立着自己的存在地位，解構着『男明星』的傳統觀念，為所飾演的每個角色帶來引人注目的感性。」

### 楊潤雄：為他感到驕傲

文化體育及旅遊局局長楊潤雄亦祝

賀梁朝偉，說：「梁朝偉成為首位華人演員取得此項影壇極高殊榮，令我們非常興奮。」又指梁朝偉展現香港演員的精神和香港的文化底蘊。「他今次獲獎實至名歸，我們衷心祝賀他並為他感到驕傲。」楊潤雄表示，近年香港電影及工作者屢獲國際獎項，取得世界同業的認同。政府將繼續與香港電影發展局為業界提供多方面的支援，一起推動行業的持續發展。

香港導演吳宇森於2010年成為首位華人導演獲頒威尼斯影展終身成就金獅獎，許鞍華則於2020年成為全球第一位獲該獎項的女導演。

今屆威尼斯影展將於8月30日至9月9日舉行，梁朝偉將在電影節閉幕式上領取金獅獎。

### 梁朝偉小檔案

60歲，入行逾40年

#### 歷年男主角獎（部分）

1994年	憑《重慶森林》獲台灣金馬獎、香港電影金像獎（1995年）
1998年	憑《春光乍洩》獲香港電影金像獎
2000年	憑《花樣年華》獲康城影展獎、香港電影金像獎
2003年	憑《無間道》獲香港電影金像獎、台灣金馬獎
2005年	憑《2046》獲香港電影金像獎
2023年	憑《風再起時》獲亞洲電影大獎



▲ 梁朝偉早前在亞洲電影大獎頒獎禮獲「最佳男主角」及「亞洲電影貢獻榮譽大獎」。

資料圖片

### 3部主演電影獲金獅獎



《悲情城市》（1989）



《三輪車俠》（1995）



《色, 戒》（2007）

## 體育



▲港足球員羅梓駿（左）攻守兼備。

資料圖片

### 定下目標

香港男子足球隊今晚10時將作客馬來西亞的蘇丹依布拉欣體育場友賽馬來西亞國家隊。港足上周四在旺角大球場與新加坡踢成1：1，前天經新加坡轉赴馬來西亞備戰今仗。港足抵達後稍事休息，已接連努力訓練，中場主力鞠盈智希望球隊及早適應天氣，今仗爭勝報答港足球迷，羅梓駿則認為球隊與上次不敵對方時已有所不同，希望大家更有信心以高位逼搶戰術踢出表現。

（港台電視32今晚10時直播）

大公報記者 梁潤森



▲港足中場鞠盈智（下）將全力爭勝，

資料圖片

### 作客延續高位逼搶踢法

## 港足友賽馬來西亞求勝鼓

港足在上年中踢完東亞盃決賽周後，至今個月終於約戰兩場國際友誼賽，上周四先在旺角場與新加坡「拍跳」，在全場爆滿下，港足表現主動但射門把握力欠奉，被新加坡先開紀錄，最終港足憑着對方的「烏龍球」而逼和1：1。賽後港足主帥安達臣雖然對賽果有點失望，但滿意球隊的表現。

港足之後便經新加坡轉往馬來西亞，出發前有艾里奧及安永佳退隊，經過操練後又有黃威受傷，安達臣補選U22港足的余在

言及劉家喬，但相信只屬後備，陣容上應不及對新加坡時完整，預計港足會延續高位逼搶踢法爭勝。

### 須適應當地炎熱氣候

鞠盈智認為球隊狀況尚算不錯，但因為比賽較為頻密，球員有點疲勞。天氣方面，馬來西亞亦比香港較炎熱，他認為大家要適應一下。談到今仗期望，鞠盈智很希望大家可以踢得更好，嘗試一下爭取勝

利，希望可以為香港球迷踢一場更精彩的比賽。

羅梓駿談到對上一次球隊以0：2不敵馬來西亞，他認為當時大家首次以安達臣的高位逼搶戰術對馬來西亞，變相防守時都有點失誤，令整場比賽有點被動，進攻上也未見到有太多功效。雖然目前也有不少新球員入選，但大家踢高位逼搶戰術已有好幾場，他希望今場再次用這個戰術鬥馬來西亞時，看看大家的攻守會否有所改善。

### 安達臣承諾港足必有更佳發揮

【大公報訊】香港男子足球代表隊主帥安達臣昨天出席對馬來西亞友賽的賽前記者會，他表示，港足中鋒安永佳及中堅艾里奧退隊，故補選剛代表U22港足完成魚尾獅盃的兩名球員余在言及劉家喬入隊，希望增強球隊的後備力量。這是他第2次帶領港足對陣馬來西亞，他承諾球隊會踢得比去年交手時更佳。

### 補選小將余在言劉家喬

港足在上周四主場的友賽與新加坡踢成1：1，今晚將作客友賽馬來西亞。安達臣昨談及隊中傷兵與補選球員的情況，安永佳因傷而沒有隨隊，艾里奧則因遺失護照退

隊，連同中場黃威在訓練時受傷，港足將有可能失去3名正選主力。為此，安達臣補選剛代表U22港足完成魚尾獅盃的兩名球員余在言及劉家喬，雖然明白他們剛踢完兩場比賽會有點累，但在球隊出現傷患問題的情況下，相信可望在替補席有幫助。

余在言去年亞洲盃外圍賽已成大港腳，他是U22港足隊長；效力香港U23的劉家喬則在魚尾獅盃決賽取得入球，正好彌補安永佳缺陣的位置。

安達臣表示，馬來西亞的實力不俗，較5年前他領軍朝鮮時對陣已經不同。他又認為馬來西亞主帥金判坤引入籍球員後，實力大有提高，他預計馬來西亞會更有侵略

性，但他承諾港足會踢得較去年一戰更好。港足去年亦曾在友賽作客對馬來西亞，當時港足以0：2見負。



▲港足主帥安達臣（左）昨與馬來西亞主帥金判坤（右），出席賽前記者會。

香港足總圖片

## 冰球賽播錯國歌跟進工作 楊潤雄：冀不影響運動員

【大公報訊】文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨天被問及上月底世界冰球錦標賽播錯國歌事件的處理情況時表示，港隊運動員在事件中都有盡責，他不希望之後任何跟進工作，會影響到運動員的培訓和出賽。

楊潤雄被問及會否考慮停賽等懲處，他表示要看整件事的事實，他覺得在這件事中，所有運動員其實都有盡責，聽到播放錯的歌曲時，有立即採取行動，運動員一直以來是全心全力準備和培訓，故他不希望任何跟進的工作，會影響到運動員的培訓和出賽，這亦是其中一個會考慮的原則。

### 港協已向政府交報告

中國香港體育協會暨奧林匹克委員會在上周五表示，周一（27日）會就事件向政府提交詳細報告。據悉詳細報告已經提交，之後將與政府共同商討懲處方法。

播錯國歌事件於上月底波斯尼亞舉行的世錦賽第三級賽事香港擊敗伊朗後發生，港協暨奧委會之後多次聯絡香港冰球協會管理層，要求交代詳情及會面，但冰協執行委員會一直採取迴避的態度。



▲北區明星隊球員阿不都沙拉木（中）新社前排左一）獲得全明星賽MVP。

【大公報訊】據新華社報道：CBA（中國男籃職業聯賽）全明星周末正賽26日晚在廈門上演，經過加時鏖戰，北區明星隊117：113擊敗南區明星隊，隊中阿不都沙拉木獲評本場比賽最有價值球員（MVP）。

開場後，遼寧隊「三叉戟」表現搶眼，趙繼偉助攻郭艾倫成功上籃並命中三分球，郭艾倫也在突破後助攻張鎮麟扣籃得手。易建聯內外線連續得分，率領南區隊28：18領先結束首節。次節開始後，曾凡博一個扣籃、一個三分球，郭艾倫再送給張鎮麟一個空接，北區隊逐漸找到手感，半場以54：52反超。

曾凡博與張鎮麟在下半場開始後完成空接連線，郭艾倫則與王哲林上演一攻一防的錯位對決，王哲林該節表現搶眼砍下15分，率領南區隊80：78領先進入第4節比賽。

末節比賽，攻防強度均有所上升，分差始終沒有拉開，關鍵時刻，王哲林籃下強打打進，郭艾倫兩罰全中針鋒相對，比賽最後階段兩隊戰成106平，但二人隨後先後投失，比賽進入加時賽。

### 117：113挫南區隊

加時賽打得火星四濺，雙方在外線連續發炮，阿不都沙拉木投入反超比分的關鍵三分球後，趙睿兩罰一中，隨後張鎮麟再入三分球，北區隊117：113鎖定勝局。

本場比賽，南區隊胡明軒拿到全場最高的24分，回到

家鄉的王哲林貢獻23分、8個籃板。北區隊阿不都沙拉木砍下20分、8個籃板，張鎮麟17分、9個籃板。

## 北區隊贏CBA全明星賽

責任編輯：張佩芬 薛少科 美術編輯：陳守輝